ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шарниной Любови Александровны на тему: «Усмотрение в конституционном праве», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему по специальности 12.00.02 — «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право» (Москва, 2019. - 60 с.)

Диссертационное исследование Шарниной Любови Александровны посвящено важной И относительно новой ДЛЯ отечественного конституционного права проблематике. Несмотря на то, что вопросы усмотрения не были обделены вниманием ученых и практикующих юристов, в отечественной юридической науке не достигнуто должной степени их разработанности. Об этом свидетельствует отсутствие теории усмотрения в конституционном праве: нет общепринятой терминологии; не установлены критерии, позволяющие отличить усмотрение от иных правовых феноменов; выделены признаки, характеризующие специфические проявления усмотрения, встречающиеся только в конституционном праве и др. Поэтому можно приветствовать попытку Л.А. Шарниной осуществить комплексное исследование усмотрения в конституционном праве, направленное на выработку целостной юридической концепции.

Представляется, что в целом Л.А. Шарнина справилась с реализацией поставленных целей и задач диссертационного исследования: структура работы продумана и логична, выводы тщательно проработаны и убедительны.

Автореферат диссертации позволяет судить о научной новизне исследования. Выводы соискателя о месте усмотрения в системе юридических средств и в составе механизма конституционно-правового регулирования, об основаниях разумного использования дискреционных элементов в законодательстве, об условиях законной и эффективной реализации усмотрения в правоприменительной практике, о критериях

and the state of t

отграничения усмотрения от произвола в конституционном праве, о видах конституционного усмотрения отличаются оригинальностью и, хотя и ориентированы на российскую действительность, имеют универсальный характер.

Как следует из содержания автореферата, исследование построено на комплекса методов. интегративном использовании пелого догматический, конкретно-исторический, метод правового моделирования. Соискателем исследуется как плоскость должного, в которой усмотрение предстает в виде научной абстракции, так и плоскость сущего, в которой усмотрение предстает виде средства упорядочения конституционных отношений. Подобный подход является продуктивным для решения задач исследования.

В работе по-новому осмыслен отечественный опыт политического строительства последних десятилетий. Оценка конституционного законодательства и практики его реализации с точки зрения выработанных соискателем элементов теории усмотрения позволила высветить правовую неопределенность в регулировании статуса высших органов власти, определить правовую природу порождаемых ею дискреционных полномочий и гарантий их конституционности.

Проведенное исследование, безусловно, обогатит теорию конституционного права, позволит выйти осмыслению конституционноправовых институтов и конституционной практики на новый уровень, поможет законодателю устранить многочисленные дефекты в нормативноправовом регулировании.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Л.А. Шарниной на тему: «Усмотрение в конституционном праве» отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует специальности 12.00.02 — «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право». Соискатель Шарнина Любовь Александровна заслуживает присуждения

искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 — «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право».

Доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры административного и финансового права, главный научный сотрудник центра научных исследований Всероссийского государственного университета

юстиции (РПА Минюста России)

управления - начальник отдела кадров

Черкасов Константин Валерьевич 21.10.2013 г.

Контактные данные:

Подпись

Тел.: 7 (499) 963-01-01 доб. 2001, 2004, e-mail: rpaadm@mail.ru,

ре образовате, к университет

Отдел

Ва 1080го КаДООR

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.02 — «конституционное право; муниципальное право». Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.14 — «административное право; финансовое право; информационное право».

Адрес места работы:

117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

Тел.: 7 (499) 963-01-01, доб. 2029, e-mail: rpa@rpa-mjust.ru